

華夏導報

社址：中國文化學院 電話：八八六一四二轉

研究部碩士班

招生一四六名

今起四天受理報名

【本報訊】本校研究部碩士班五十八學年度招生考試定於今日起至十二日接受報名，並定廿日舉行考試。

本學年度將招收 畢業證書、大學四年成績單、公立醫院體格檢查表、國民身分證、本人最近二寸半身脫帽相片一式四張及報名費一百二十元。

考試科目除共同科目三民主義、國文、英文、口試外，另有專門科目兩科。

據教務處透露，此次招生預定於本月卅日發榜，錄取名單除正式公佈外，並將直接通知。教務處又表示，招生簡章現已印製完竣，需要者，可來函或逕至教務處課務組索取。

凡就讀學系與上述各研究所相關之大學畢業生均可報名參加，報名時須繳大學或獨立學院

發行社：長編行
發行人：楊新華
編輯：鄭新華
非賣品：希貞學書
校刊：震銘系局

優勝錄取三名：賴藤隆(新一)，陳蘇(地學)，葉明德(新一)。第一、二、三名將頒發獎金二〇〇元、一五〇元、一〇〇元，優勝亦頒給獎品一份。

借書逾期

將科罰金

【本報訊】據圖書館長表示，截至目前為止，還有二位同學上學期的書尚未歸還。

借書若超出期限不還，每逾一日罰二元，過廿八天則加倍罰金，如再不還，則作遺失論，加以處罰以示懲戒。

騷人墨客以文會友 學術院詩研所 將慶祝詩人節

將慶祝詩人節

【本報訊】中華學術院詩學研究所為慶祝民國五十八年六月十九日詩人節，已決定在當日下午五時假監察院交誼廳舉行慶祝紀念大會，並邀請全國詩人參與此會。

【又訊】由全國詩學界所發起的中華詩學月刊，定於本月十九日詩人節正式出版創刊號，該月刊內所發表的作品則都將是中外第一流詩人的新作。

畢業班教授 速交補考試題

速交補考試題

【本報訊】為了便利畢業班同學補考，請畢業班的教授，於十六日前，將補考試題交至教務處。

【又訊】教務處表示，凡本學期會經請過假的同學，一律於星期二(十月二十)以前，將補考試題交至教務處。

【又訊】教務處表示，凡本學期會經請過假的同學，一律於星期二(十月二十)以前，將補考試題交至教務處。

【又訊】教務處表示，凡本學期會經請過假的同學，一律於星期二(十月二十)以前，將補考試題交至教務處。

這一年 回顧

一、長足進步的一年

華岡，它的成長，雖仍是株未成熟的幼苗，但它畢竟能在風雨中傲然挺立。張創辦人的毅力、膽魄，全體師生的同心協力、慘澹經營與刻苦自勵，始能粗具規模，尤其在過去的一年，校譽日漸隆旺，它更有長足的進步。

還有截至日前教育部核准的，本校研究所現已增至十三所，其中有五所招收博士班，大學部也增加了二個系(土地資源、應用數學)五個組(中文系的文藝組、經濟系的國際貿易組、海洋系的海洋組、航海組、漁業組)。

在人數方面，現本校已有一千零八十三位教職員，在校學生八千八百四十九人，還有第一份大學日以前，重新辦理請假手續。因據課務組說，在發覺有些同學已在登記課務時，未經辦妥手續，但即將請假存根交至課務組，以致不能完成登記手續。

【又訊】三年級同學有選修一、二年級課程者，若未能於二十五日以前考試，希於近日內至教務處登記，教務處將予以方便，提前考試日期。

社安會獎學金 本校多人榮獲

本校多人榮獲

【本報訊】本校貿易、工商管理等系畢業生，未滿卅歲者，一律以通訊報名，繳交履歷表、相片、畢業證書、在校各年學業及操行成績證明書、退伍或免役證明、體格檢驗表、回件專用大型信封於本月十二日以前，寄到臺北市館前路七十五號之一，臺灣省合作金庫理事會，以郵戳為憑，逾期原件退回。

【又訊】以前，重新辦理請假手續。因據課務組說，在發覺有些同學已在登記課務時，未經辦妥手續，但即將請假存根交至課務組，以致不能完成登記手續。

事求人

△臺灣省合作金庫甄選臨時辦事員，就本校科系而言，凡經濟、法律、政治、商學、國際

也說明了華岡學府正拓展着它光明的前途。在過去的一年中，國際華學會的召開，美國分校的籌設以及與韓建國大學、烏拉圭中山學院的締結姊妹校，一件件輝煌成就的事實，也一步步提高本校在國際學界享有極高的評價。

這一年，不斷的求進，以復興中國文化深相自助的本校，正以質樸堅毅的校訓去迎接那充滿希望的未來，瞧，大成館門前的蒼松勁柏不正象徵着艱苦奮鬥的中華精神嗎！

總之，令人欣喜的，這一年，是有長足進步的一年。

本報記者朱承平

本報記者朱承平

昔為華僑喉舌 今來授業解惑

邢光祖重返杏壇沐春風

清瘦的面龐，高聳的額角，臉上帶着一股憂鬱的表情，刻畫出他那剛毅沉着的性格，也襯托出那溫儒學者的風範。見過邢光祖教授的人，總會留給我們一個不可磨滅的印象。他，就是如此可敬可親的人。

隸籍江蘇江陰的邢教授，早年在吳稚老創辦的南菁書院肄業時，即以才學見著，無論文學、佛學、美學他都有精湛的造詣。民國廿三年，更被他的母校——光華大學延聘執教達七年之久。一九四〇年，於一個很偶然的機會裡，他在中美日報邀請下出任副刊主編，從此他就與新聞工作結了不解之緣。

在一連串輝煌的經歷裡，他先後擔任過 China Crisis 的主筆、中宣部部長的機要秘書；聯合國電影新聞宣傳處編輯，並曾一度襄助張道藩先生掌管全國電影事業。

抗戰勝利復員後，他應中央通訊社之聘，出任駐非特派員。從此，在他那豐富的生命里程裡，又開創了一頁艱苦奮鬥的新章。卅八年，他毅然出任岷中大中華日報總編輯的職務，對宣慰僑胞、闡揚國策向不惜餘力，尤其是對匪國爭，儘管共匪不斷對他施以威脅恐嚇，但他仍一秉着勁書生本色，不懼生命危險，為伸張人類正義發出憤怒的吼聲，揭發了共產國際的統戰陰謀，驚悚了那些奸匪份子，也穩定了不少僑界民心。

一九五四年，邢教授在一個很嚴重的打擊，邢教授再也不能忍受了，他在報端撻伐之聲，招致非國國會的怨責，在他與五百多位國會議員長達八小時的辯論，他引經據典痛駁非國政策之不當，他的風采與慷慨陳詞不僅折服了全體議員們，更激起非國新聞界的同情與共鳴，紛紛對邢教授聲援，非國東方大學選界以他榮譽學位。

邢教授還為非政府翻譯過文件揭發非島左傾「華僑商報」顛覆陰謀，大快不少人心，傳誦一時，博得許多喝采。

五十六年八月，邢教授返回祖國了，他要吧把新聞工作暫告一段落，重歸杏壇，從事學術研究，他除在本校及師大執教外還擔任簡明中華百科全書總編輯。

據說他即將出任本校新創的中文系文藝組主任，相信以他那豐富的學養必能嘉惠學子，作育英才，讓我們就此給邢教授以虔誠的期待吧！（朱承平）



如何才算把人做好

思想支配萬物

八德行爲準繩

願作心之師。不以心作師

人何以異於禽獸，因為人的「靈性」超過了一切萬物；換句話說，也就是一切萬物要為人的思想所支配。人的靈性（即心）固然隨着科學日新月異，將它帶到最高峰。可是這種進步，只是在求物質上底滿足，並沒有將心昇華到一至善的境界。

我認爲人要成爲萬物之靈，除非要以忠、孝、仁、愛、信、義、和、平、八德爲依歸。八德雖爲人所盡知，正如三歲孩童能說得，八十老翁行不得，也是沒有用的。我們要想行得通這八德，就得在日常視聽言動之中來下工夫。假使能得這四事做到合乎「天理」人情，「國法」的話，八德自在其中。否則，纔有非禮，就是不仁，不仁則八德全失。

所以我的看法，要把人做好，八德是其軌範，視聽言動四事，就是我們日常生活中最切近實行進德之要徑。然此要徑，又不一而足；所以說：「總該萬行，不離一心」。此心亦即吾人靈性昇華之總轉門，吾人若能把握住

我們更要知道，人生有個危險的階段，那就外境的誘惑；然而處乎今之世，物慾橫流，外境漸強，東西又逐漸增強增多。但不管如何「強」與「多」，歸納起來，不會離開「財」與「色」兩字。所以孔子曾經說過幾句話：「人之在少，戒之在色；人之在壯，戒之在色；人之在老，戒之在得」。

「色」與「得」也就是指人生過程中的危險，囑咐我們小心。我也曾讀過齊宣王對孟子說的幾句話，他說：「寡人有疾，寡人好色」；又說：「寡人有疾，寡人好色」。這「好色」，就是指「財」，這「好色」，就是指「財」，這「好色」，就是指「財」。

視聽言行

以禮會友 行於中道

我們知道，視、聽、言、動四事，是我們日常生活中應注意篤行之事，但這四事行持的方法，究竟如何下手呢？以我的體悟，莫過於「調心」。因為一切善惡、正邪、是非之生起，皆不離心。心若放逸，百事可爲。是故調心，最爲首要，怎麼調法呢？譬如牧牛之人，執杖視之，不令縱逸，犯人苗稼。亦如惡馬，不以轡制，將當牽人，墜於坑陷。所以我們要達到調心，先要像牧牛人看住野牛一樣，亦如用轡制服惡馬一樣。由此可知，我們要在這視

裡，沒有不被其迷失本性的，而齊宣王却能了解他的毛病，並且公開提出來請示孟子，那實在是難能可貴的。像他這種對日常視聽言動四事能篤行的美德，我們肩負國家興亡大任的青年，能不效法嗎？所以我們要想在人生戰場上打勝戰，就必須先了解自己的缺點。然後你才能從缺點中改正自己，充實自己，這樣，不獨不爲外境最大的「財」所誘惑，且「色」色二魔爲大智，故佛說：「心能轉物，即同如來。」

舉一動都能做到符合「禮」，自然能合到四事發而皆中。大家曉得「財」和「色」是人類昇通病，也是人類昇通的大障礙；而齊宣王對這兩大關，提出來留傳給我們一個好榜樣，可以說我們不向他學習篤行嗎？怎樣學習篤行呢？第一不要護短，財色雖然人人所喜愛，能夠篤行節制，做到合「禮」；第二要行於中道，處處都能順乎情、理、法，做到不越軌行動。

現在在大學求學的青年男女，受異性的吸引發生戀愛，這是自然的定律，無以爲怪。不過「戀」字，我們可以將它下個定義，說它是代表兩人合一心，如絲相牽。但是要經過談情說愛的階段，方能達到彼此的了解，心

「色」須合理 「財」慎取捨

總上所說，「色」能在愛情上做到合理，「財」就能在取捨中做到不苟且了。也惟有到達這種工夫，才能算是把「人」做好。（本文作者楊秀鶴女士，現任佛學研究所秘書）

每週專欄

